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FIECARE SPECTACOL — 
O PREMIERĂ! 

Am fost sezisati, in ultima luna a anului 
ce s-a scura, că unele din spectacolele tea-
fcrelor din Capitala s-au dégradât, că ac-
torii joacă oarecum plictisiţi, că în orice 
caz nu mai poate fi vorba de prospeţimea 
si calitatea artistica de la premieră. Feno-
menul era îngrijorător, aşa că în primole 
zile ale lui ianuarie am început să co-
lindăm, seară de searà, teatrele, oprindu-ne 
mai aies la spectacolele vechi, care tin de 
mult afişul si care ar fi putut vădd mai 
uşor efectele de „coroziune" aie timpu-
lui. Am văzut, printre aitele, al 273-lea 
spectacol cu Omul cu mirţoaga şi al 183-
lea cu Institutorii la National ; am fost 
la Femeia îndărătnică (191), Fintino, Blan-
duziei (136) sau De partea cealaltà (198), 
la Teatrul Armatei; n-am lăsat la o parte 
nici Don Carlos la Municipal, nici Hoţii 
sau Antigona la Teatrul Tineretului, si nici 
In càutarea bucuriei, atit de frecvent pro-
gramat la „Nottara".. . 

Plănuisem, de la ìnoeput, ca titlu al 
însemnării-sezisare o lozincă : fiecare spec-
tacol — o premieră ! Poate că această 
aspiraţie n-a fost realizată în întregime pe 
toate scenele — ea rămînînd un permanent 
tel de atins — dar cert este că in Capitala 
se joacă, desigur cu unele exceptii, cu 
simţul răspunderii faţă de public si de no-
bila misiune a artistului. Nu s-a făcut re-
marcat nici un semn de oboseală, de de
gradare; nu s-au rostit replici într-o doară, 
nu s-au adăugat mişcări scenice inutile, 
grija pentru degajarea si transmiterea me-
sajului in public s-a dovedit prezentă (in-
clusiv la matinee, faimoase în trecut prin 
interpretarea de mîntuială). 

Aceasta nu înseamnă că am vrea să 
rrecem sub tacere unele fenomene care 
— fără să constiftuie neapărat cauze de 
oboseală a spectacolelor — cer să fie sem-
nailate. E vorba de comportaTea cìtorva 
actori. Noul interpret al lui Chirică din 
Omul cu mirtoaga (N. Enache), de pildă, 
îşi construieşte personajul pe o linie exce-
siv de monotona, pe o singuiră culoare : 
a bonomiei dezarmate. Ceea ce se traduce 
intr-un debit verbal excesiiv de lent, într-o 
mélopée lunga şi monocorda (finalul ac-

tului I capata astfel o lungime greu de 
suportat). In Institutorii, Damian Crîşmaru, 
foairte bine axat pe un rol de patos si 
sincera dăruire (Flemmiing), vădeşte tonisi 
un îngrijorător defect de respiraţie, care 
întretaie inoportun monologurile. Tot in 
Institutorii, P . Cristescu (fiindcă rolul e 
,,prea" mie ?) joacă superficial, fără con-
vingere. Vrînd poate să fie foairte firesc si 
cu totul „degajat", Dinu Lucian (Bion
dello) îşi ia prea multe libertăţi de miş-
care şi rostire in Femeia îndărătnică. Co-
<rul din Antigona, pe de alta parte, dà 
unele semne de oboseală prin unii din com
ponenti! lui (in special Cezar Rovinţescu) 
etc. Toate aceste cazuri n-au avut, însă, 
darul de a influenţa nivelul general al 
spectacolelor. 

Analiza celor văzute ne-a îndemnat să 
consemnăm cîteva observaţii. Să le dăm 
o ordine : 

a) calitatea spectacolului se păstreaza 
direct proportional cu respectarea distri-
buţiei de la premieră (Fintina Blanduziei, 
Femeia indărătnică) ; 

b) dacă se face loc dublurillor, acestea 
dau randamentul cel mai bun cînd sînt 
încadrate de cîtiva interpreti de bază ai 
distributiei (Institutorii, De partea cea
laltà) ; 

e) promovarea tinerilor de talent trebuie 
făcută prin incadrarea lor in distributii cu 
actori maturi şi experimentati (Don Carlos, 
Antigona, Institutorii) ; 

d) un spectacol, de la început greşit 
pus în scena sau mediocru, ramine greşit 
si mediocru pina la capăt (Antigona) ; 

e) cu cìt spectacolul se păstrează mai 
proaspăt şi calitativ mai ridicat, cu atìt 
afluxul publicului e mai mare. (De fapt, 
cu exceptii neìnsemnate, salile erau inte
sate la spectacolele des pre care vorbim). 

f) în sfîrşit, anumite metode, anumite 
soluţii de control si de supraveghere elabo
rate de teatre se arata a fi pe deplin 
salutare. 

Asupra acestui din urmă punct, cîteva 
precizări. Teatrul Armatei, de pildă, a luat 
excelenta iniţiativă de a desemna cìte un 
membru al consdliului artistic care să a-
siste, prin rotaţie, la fiecare spectacol si 
să-şi facă, în scris, observatiile critice. Un 
fel de „brigadă a controlului calitătii"-
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Oricît de revelatoare ar părea, soluţia e fi-
rească, fiind o dreaptă aplicare a atribu-
ţiilor consiliului artistic. Exemplul ar trebui 
să fie urmat de toate teatrele, dovedin-
du-se eficient. 

Desiigur, se mai pot găsd şd alte me-
tode pentru a controia şi păstra neştirbh 
un spectacol. N'ici una nu va putea, rasa, 
ìnlocui esenţialul : conştiinciozdtatea, simţul 
de răspundere, elanul actorilor şi al regi-
zorilar, al tuturox celorlalţi colaboratori ai 
scenei, văzuţi şi nevăzuţi. 

Şi acestea au existât, au tirait — in, 
genere — in spectacolele amintite. Dru-
mul spre realizairea imperativului fiecare 
spectacol — o premieră ! e ascendent. 

P.S. Tocmai pentru că publicul răspunde 
atìt de prompt, printr-o afluenţă generoasă, la 
calitatea artistica a spectacolelor, n-ar fi 
rău ca teatrele să-şi îmbunătăţească şi cele-
lalte conddţii ale funcţiei de „gazde". Ne 
ineferim la condiţid extraartistice, să le zd-
cem gosipodăreşti. De pildă : 

1. Spectacolele să înceapă exact la ora 
anunţată (chiar şi atunci cînd sînt tele-
vizate) ; 

2. să nu se amine sau să se înlocuiască 
speotacole in ultima clipă (din motive 
,,tehnice" sau nu) ; 

3. sa se unga scaunele, ca sa nu mai 
scărţîie; de asemenea, să fie reparate şi 
podelele scenei ; 

4. plasatorii să-si numere banii de la 
vînzarea programelor in pauze, nu in coasta 
spectatorului atent ; 

5. să se evite curentul de aer (mai aies 
iarna) provenit de la geamuri sparte sau 
usi prost închise etc. 

Si o doleanţă, nenumerotată, a cronica-
carilor posesord de permise : un trataiment 
oeva mai binevoitor din partea personalului 
de sala. Ei vin să-şi facă meseria si nu 
trebuie socotiţi abili „evazionişti fiscali", 
care nu plătesc biletul de intrare. 

FI. P. 

MUZEE TEATRALE 

Puţine din teatrele noastre din provincie 
s-au preocupat pina acum de organizarea 
•unor mici muzee teatrale in care să fie 
prezentat istoricul teaitrului din localitate. 
Cu excepţia Teatrelor Nationale din Cluj, 
Iaşi şi Craiova, teatrele de stat înfiinţate 
în ultirnii 15 ani nu au dat o atenţie 
prea mare acestei problème care, la prima 
vedere, ax părea colaterală activîtăţid ar-
tistdce a unui teatau. 

Totuşi, în foarte multe din orasele în 
care s-au infdinţait acum tea tre permanente, 
a existât in trecutul mai îjidepârtat o ac-
ti vitate teatrală iremarcabilă pentru perd-
oada inceputuirilor teatrului romiìnesc. Este 
cazul oraseloT : Botosani, Orasu/l Stalin, 
Piteşti, Oradea, Arad, Turda, Timişoara 
etc. 

Cine ar fi mai indicate decìt secreta-
natele Uterare ale acestox teatre sa ia ini
ziativa unor cercetări şi sa prezinte pu-
blicului trladdţia locala a teaitrului romì-
nesc ! La Botosani se găsesc sumedenie de 
documente in legatura cu teatrul lui Costa-
che Caragiale, îniiinţat înainte de revoluţia 
de la 1848 ; la Oraşul Stalin, arhivele con-
ţin mărtuiridle primèlor spectacole în limba 
romînă date la ìnceputul secolului trecut, 
precum sa dovezile activităţii culturale iro-
mîneşti din timpul răsooalei lui Tudor ; 
in regiunea Timisoara a functionat unul 
dòn cele mai vechi teatre — oel de la 
Gravita ; teatrele din Ardeal ar putea dis
paine de bogate colecţii de documente in 
legatura cu teatrul scolar, m legatura cu 
manifestările teatrale profesioniste care au 
avut loc la ìnceputul secolului trecut, ca 
si cu istoricele turnee din Ardeal ale lui 
Matei Millo si Mihail Pascaly. Depistînd' 
si expunìnd aceste documente, teatrul din 
fiecare localitate ar aduce o contributi e de 
seamă nu numai la stabilirea trecutuluì-
cultural al oraşului respectiv, ci ipentru to
sasi istoria teatrului din tara noasrră. 

Initiative locale nu làpsesc in această 
privinţă. Este pilduitoare activitatea lui 
Iosif Sîrbuţ de la Arad. Acum 10 ani, 
cînd s-a înfiinţat Teatrul de Stat din 
Arad, tov. Sîrbuţ — pe atunci tehnician al 
teatrului — a ìnceput prin a aduna obiec-
tele vechi g ăsite in teatru, cu scopul de a-
arata colegilor sai modul in care s-au dez-
voltat mijloacele tehnice de scena in ulti-
mele 7—8 decenid. In 1949, cînd teatrul 
din Arad implinea 75 de ani de cînd a 
fost construit, Iosif Sîrbuţ a ìncercat pen
tru prima data organizarea unei mici ex-
pozdţii teatrale, in colaborare cu Muzeul 
regional. An de an — în ced 10 care 
s-au scurs de la înfiinţarea Teatrului de 
Stat din Arad — tov. Sîrbuţ a continuât 
să adune documente şi mărturii ale actd-
vităţii airti'Stice-teatrale, romînă, maghiară 
şi germana. Cînd teatrul şi-a sărbătorit 
cinci ani de activitate (1953), a fost des-
chis şi muzeul acestuia. Cu toate că astăzd 
— din cauza reconstrucţiei teatrului — mu
zeul este îngrămădit într-o singură încă-
pere, tov. Iosif Sîrbut nu conteneste slă 
îmbogăţească colecţia de documente, caare 
cuorinde piese foarte valoroase. 

In Muzeul Teatrului de Stat din Arad 
se găsesc mărruirdi ale vieţii teatrale locale 
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